



వివిధవ్యాసానుబంధం

ఆంధ్ర నాటక రంగంపై పాశ్చాత్య ప్రభావం - ఒక్క శతాబ్ది పరిణామాల సమీక్ష



పరికీర్త - చిత్రకారుడు

విదేశ సాహిత్యం మీద నయినా విదేశీయ ప్రభావం ఎంతవరకు వున్నదో విచారించు పూనుకోవడం ఆంధ్రం లేని ప్రయాస. దేశీయమూ, విదేశీయమూ అయిన అనేక శక్తుల సమ్మేళన ఫలితమే ఉత్తమ సాహిత్యం కాగలదు. అందు వల్ల ఆధునిక భారతీయ సాహిత్యం ఎంతవరకు పాశ్చాత్య సాహిత్య ప్రభావం వల్ల మార్పు చెందిందో పరిశీలించడం కూడా వ్యర్థమే. కాని దేశం మానసికంగా, శారీరకంగా, ఆధ్యాత్మికంగా, వైజ్ఞానికంగా పతనమైన సమయంలోను, ఆర తరాల నుంచి దేశ సాహిత్యాన్ని సస్య శ్యామలం చేసిన భారతీయ సంస్కృతి వాహిని జాతీయ భావనలతో అనే అవధులు లేని ఎడారిలో ఇంకీ జోయినప్పుడు, పాశ్చాత్య దేశాల-ముఖ్యంగా ఆంగ్ల దేశం-భారతదేశం నలుమూలాలా కాంతి కిరణాలను ప్రసరించమని అందకారంలో వున్న ప్రజలకు వెలుగు రేఖలు చూపింది. ఇది మాత్రం సర్వలాభప్రకాశిని తీరవలసిన సత్యం.

నాలు జరిగితే భావుంటుంది అభిప్రాయ పడ్డారు. ఆంగ్లేయుల యొక్క ప్రదర్శనలవల్ల దేశంలో ప్రాంతీయ భాష నాలుకాలను ప్రదర్శించాంన్న పుస్తానాం ఎక్కువైంది. కాని అట్టి ప్రదర్శనలకు తగిన నాలుకాలు కాని, అయినైతే రంగ స్థలం కాని, సామగ్రి కాని లేకపోవడం వల్ల ఆ పుస్తానాం కొన్నాళ్లపాటు మనుషులనే వుండిపోయింది. కాని, ఎన్నోళ్ల నుంచో మరుగున పడిపోయిన జీవచ్ఛవాలూ మాత్రమే వుంటున్న సంస్కృత నాలుకాల ప్రదర్శన యీ ఆంగ్ల నాటక ప్రదర్శనల వల్ల కలిగిన మొదటి పరిణామం. ఆ రోజుల్లో కూడా సంస్కృత నాటక ప్రదర్శనలు కనిపించలేదు.

“నాగభూషణ్”

పూర్తిగా అంతమొందలేదు. రాజాస్థానాల్లోనూ, ఉత్సాహాంతరాలైన కొందరు జమీందారుల పోషణలోనూ పండగలకు, పచ్చలకూ సంస్కృత నాలుకాల ప్రదర్శనలు జరిగేవి. కాని జనాదరణ మాత్రం వీటి నాలుకాలకు, తోలుబొమ్మల ఆటలకు, భాగవతాలకు లభించేది. సంస్కృత నాటక పునరుజ్జీవనం కేవలం నాటక ప్రదర్శనలలో ఆగిపోలేదు. సంస్కృత నాటకాలను ప్రాంతీయ భాషలోకి అనువదించాలని, ప్రాంతీయ భాషలోనే ఆ నాటకాలను ప్రదర్శించడం ఎక్కువ వాంఛనీయమని చాలా మంది భావించారు. పంచొమ్మిదో శతాబ్దం ఉత్తర భాగంలో ఆంగ్ల నాటక ప్రదర్శనలు, సంస్కృత నాటకాల ఆంగ్ల అనువాదాల ప్రదర్శనల బడేవి. కాలేజీలో ఉత్సాహాంతరాలైన ఉపాధ్యాయులు విద్యార్థులచేత పేపర్ గ్రూప్స్, నాలుకాలు, ఇంకా యితర ఇంగ్లీషు నాలుకాలు ప్రదర్శించమన్నా వుండేవారు.

తెలుగు నాటకమీద ఆంగ్ల నాటక ప్రభావం ప్రత్యక్షంగా కనిపించదు. పంచొమ్మిదో శతాబ్దం చివరి ఆంధ్ర భాగంలో ఆంధ్రదేశంలో పర్యటించిన మహారాష్ట్రీ, కర్ణాటక నాటక కంపెనీల ద్వారా తెలుగు నాటక రంగం పురోజిత మయింది. పూనా, ధర్వాడ కంపెనీలు తెలుగు నాటక రంగానికి చేసిన సేవ విరస్మరణీయమైనవి. ఆ నాటక కంపెనీల్లో కొందరు నటులు ఆంధ్ర దేశంలోనే వుండిపోయి హిందీ నాటకాల ఆడించేవారు. ఆ పుస్తానాం ద్రాక్షాపల్ల తెలుగు యువకులు ఆ నాటకాలను చూసి సుంత కంపెనీలు

సన పట్టణాల్లో, పల్లెల్లో ప్రజలు టిక్కెట్లు కొని నాటకమే చూడరు. నాటక సమర్థులకు నరి సాయ భర్తులు కూడా ప్రదర్శన మీద నలులకు రావు. ఇక ఉత్తమ విధంగా రంగస్థల నిర్మాణం చెయ్యడం మాటలా ? నాటక రచన మీద, రంగస్థల నిర్మాణం మీద కన్న పాశ్చాత్య ప్రభావం ఎక్కువగా వుండడానికి ఇది ముఖ్యమైన కారణం. మరొక కారణం-జాతి మొత్తంమీద విదేశ ఆధిపత్యం, ఈ ఆధికారాన్ని పురస్కరించుకొని ఆ దేశ సంస్కృతీ చ్యవారాలో మనకు కలిగిన పరిచయం. ఈ ప్రభావం దేశీయమూ, దేశ సంస్కృతీ ప్రాధిక వ్యక్తికరణమునకు ముఖ్య మార్గదర్శి అయిన సంస్కృత భాషకు ఎదురుకు లేకపోయిందో ఆలోచిస్తే, దేశంలో, శారీరక మానసిక శక్తు లన్నింటి మీద ఆంగ్ల ప్రభావం ఎంత ఎక్కువగా వుందో తెలుస్తుంది.

అనువాదాలు: అనుకరణలు

తెలుగులో మొదటి స్వతంత్ర నాటకం “మంజురీ మధుకరం” 1860 లోనే వ్రాయబడ్డది. కాని నాటక రచనలో కాని, ప్రదర్శనలో కాని 1875 నుంచే ఒక క్రమబద్ధమైన విధానం అవలంబించ బడ్డది. అదే సంవత్సరం తెలుగు లోనికి మొదటి ఆంగ్ల నాటకం వచ్చింది. శ్రీ వావిలాల వాసుదేవశాస్త్రిగారు వ్రాసిన ‘జాతి యువ సీతల’ ఆ నాటకం.

“ఆంగ్ల మునుంచి తెలుగులోనికి అదే పదమునం దనువదించబడిన నాటకములలో నిదే ప్రథమ ప్రయత్నము. ఈ నాటకమున నేను ప్రయోగించిన పదము లెట్టివి. ఇందు ప్రతి పాదము స్వతంత్రమై చెప్ప గణములను కలిగియుండును. అందువల్ల అయిదు గణములనే (ఫీట్) కలిగి యున్న ‘ఇ యాండ్’ నకు ఇది సన్నిహిత సంబంధము కలదై యుండును” అని శ్రీ శాస్త్రి గారు తమ అనువాదానికి ముందు ఆంగ్ల పీకీలో వ్రాశారు. పద్యరత్నంగా వ్రాయబడ్డ యీ నాటకం అట్టి అనేకమైన అనువాదాలకు ఆదర్శ ప్రాయమై పడి. శ్రీ శాస్త్రిగారు ఆంగ్లములోనే కాక తెలుగులో కూడా ఒక విమర్శనాత్మక వ్యాసాన్ని వ్రాశారు. దానిలో పేకీ స్పీయర్ జీవితం, ఆయన నాలుకాలు, వాని రచనా సంవిధానం-ఇత్యాది విషయాలను గూర్చి విపులంగా చర్చించారు.

1880 లో శ్రీ కంఠూకారి వీరేశలింగం పంతులుగారు, శ్రీ గురజాడ శ్రీరామమూర్తి గారు చేరుచేరగా ‘మర్చంట్ ఆఫ్ లెండన్’ అన్న నాటకాన్ని అనువదించారు. కాని ఈ నాటకం

గత 17 వ తేదీన ఉదకమండలంలోని అనెంట్ మద్రాసు మేయర్ శ్రీమతి తారా చెరియన్

బుర్రకథలు అనేవి, బుర్రకథా పంప్రదాయం అనేది తరచి చూస్తే యుక్త గావ సంప్రదాయం నుంచి వుట్టిందనే అనుకోవలసి వుంటుంది ! బుర్ర కథకు ఆ పేరు ఎలా వచ్చిందో అని తోలుబొమ్మలకు-తోలులో చేసిన బొమ్మలు ప్రదర్శిస్తారు కనుక ఆ పేరు వచ్చినట్లే-బుర్ర కథలో బుర్రలను (డక్కిలను) ఉపయోగిస్తారు కనుక ఈ కథా పద్యాలికి బుర్రకథ అని పేరు ప్రచారంలోకి వచ్చిందని మన మూహించవలసింది.

యుక్త గావ మహాస్రవంతి నుంచి ప్రాచుర్యం చెందింది బుర్రకథా విధానం అయినా యుక్త గావానికి, బుర్రకథా రూపానికి తేడా ఎక్కడా అంటే-యుక్త గావం ఒక్క స్త్రీ చెప్పడం (గోదారి మండలంలో) పరిపాలి, బుర్ర కథను ముగ్గురు చెప్పడం పరిపాలి! (దక్షిణాదిని యుక్త గావ మంటే నాటకమే.)

బుర్ర కథలనే బంగం కథలనీ, తంధన కథలనీ కూడా పిలవడం కద్దు. తోలుబొమ్మల ప్రదర్శనలు చూపా భార్యలను వివాహమాడినట్లుగానే-ఈబుర్రకథలూ పూర్వం యిద్దరిని వివాహ మాడటం అలవాటు. ఈ బుర్రకథలను ఎక్కువగా ప్రచారం లోకి తెచ్చింది, పుల్లెగా పెట్టుకొన్నది బంగం! ఈ బంగంల వారి దిళంతో గ్రామాల వెలుతుంబుర, రెండు డక్కిలు వుచ్చుకొని కథలను చెప్పుకుంటూ పోతుంటారు.

మొట్టమొదటి సారి షెక్స్ పియర్ కథాన్ని వున్నయో గిరివనది కృష్ణారావుగారే! ఈ రోజుల్లో ఇంత ప్రచారంలోనికి వచ్చింది కాని, వ్యావహారిక భాషను ఉపయోగించడం ఆ రోజుల్లో కత్తి మీద సామె కదా !

ఈవిధంగా అనువాదాలలోను, అనుకరణలలోను వియమితమైన ప్రగతి కనిపించింది. అనువాదాల నుంచి అనుకరణల వచ్చినట్లుగానే అనుకరణల నుంచి స్వతంత్ర రచనలు వచ్చాయి. కాని దేశంలో అన్ని భాషలలోని నాటక సాహిత్యం మీద పాశ్చాత్య ప్రభావం పరస్పర విరుద్ధం వలెనడిచారు. ఒక నవి కూడా

బు

స

జి.

ఈ బుర్రకథలను విన్నవించే తెలుగు ప్రజల సంస్కృతి వెలుగుచేసారు. పూర్వకాల ద్వందలను కవి అంతటా ద్వందలనే బుర్రకథ తరములు దాయి. దీనికీ మాత్యుడు పేర్కొనవలసి దేశీయ కీర్తనలూ, ఇవి కూడా

(1) వైశాల్యము, విమర్శనాత్మకము, సాహిత్యముల విద్యార్థులచే 'షేక్స్పియర్' అయిన దృశ్యమును పొందిన కీరుడం ద్వారా ప్రజలలో ఆలోచనా శక్తిని అభివృద్ధి చేయడం.

(2) జీవితానికి పునరాజ్ఞీకరణం కలిగించే పునరాజ్ఞీకరణ శక్తిని ప్రోత్సహించడం.

(3) ఎన్నిరంగాలు, కలకలంగాను పుస్తక భార తీయ తత్వాన్ని విస్తారముగా చక్కలకు, మహాత్మ్యమైన ఆశయాలు అనుగుణంగా చూపు వరకు సహాయ సామర్థ్యాలు అన్నిటి ఆ శక్తులు అర్థం చేసుకొని, ఆ ఆశయ సాధనకై నిర్విరామ కృషి విధింపాలిగా చేయ గలవని తెలియచేయడం.

అంగ్లభాష, సాహిత్యం, రాజకీయాలు, ఆంగ్లయుగ భాషా పద్యం—అన్ని భారత దేశం కొంచెము, గొప్ప తెచ్చుకొన్నది. నిజానికి దీనికి మన విచారించవలసిన అగత్యం లేదు. ప్రపంచంలో ప్రతి సాహిత్యమీద ఇతర దేశాల ప్రభావం ఉండక తప్పదు. దేశాల పరిస్థితులపై అట్టి ప్రభావం ఆధారపడి ఉంటుంది. చదివిన, పదవారు తాత్పర్యం వచ్చిన ఆంగ్ల నాటకాలన్నీ ఇటు కథల నుంచి వచ్చినవే! రెస్పా ర్షన్ కాలంలో నాటకాల ప్రాముఖ్యతలు ప్రతిబింబాలు. ఆధునిక సాహిత్యంలో యీ ఇచ్చి పుచ్చుకొవడం ఎత్తి చూపడానికి విలు లేనంత ఎక్కువగా ఉన్నాయి. ఇతర దేశాల నుంచి మనం ఏ భావాలను దిగువంటి చేసుకొన్నా అవి మన జీవన వ్యాసంగా ఉత్తమ స్థాయిలో పునఃకలిగినప్పుడే వాని ప్రభావం అనుకూల మై నడద, సర్వజనానందం పొందగలదు.

తెలుగు నాటకంమీద ఆంగ్ల నాటక ప్రభావం యీనాటికి కూడా ఎంతో ఎక్కువగా కనిపిస్తున్నది. కొన్ని సాహిత్య విధానాలు ఆంగ్ల సాహిత్య సంస్కరణలలా అయినా, రాసురాసు కొంత స్వసహజతను తమలో వెలయుచుకొన్నాయి. నాటకం విషయంలో ఆ విషయం నేటికీ దృఢంగా చెప్పడానికి వీలులేకుండా ఉన్నది.

కవిత్యంలో మహాత్మ్యమైన సంప్రదాయము, సృజనాత్మకత తెలుగున రిక్కు, నాటక సాహిత్యంలో తెలుగువారు ఏనాడూ ముండంబ వెన 'ఇది ఉత్తమ సాహిత్యం' అని చెప్పగలిగిన స్థాయి చేయలేదు. ఇంగ్లీషు వాచకాలకు సదృశంగా కనిపించే యుక్త గానాలు రెండు మూడు శతాబ్దాలుగా నామమాత్రంగానే నిలిచిపోయాయి. యుక్తగానాలు కాని, భాగవతాలాగానే "వేలం నాటకాలు" ఎప్పుడూ కాదు.

నేడు నాటకం అవి విలంబితులు సాహిత్య ప్రక్రియకు నాంది పండొచ్చుదో శతాబ్దం చివరిభాగంలో జరిగినది చెప్పవచ్చు. ఆ నాంది ప్రస్తావనకు వెనుక మాత్రమేగా పనిచేసినది ఆంగ్ల సాహిత్యమే!

రంగస్థలం

ఇప్పటికీ కంపెనీ రోజుల్లోనే మన దేశంలో ఆంగ్ల నాటక ప్రదర్శనం ప్రారంభమైనది చెప్పవచ్చు. ఇంగ్లండు నుంచి మన దేశం వచ్చిన డైరెక్టర్లు, గవర్నర్లు కాం క్షేపణం తమ దేశంనుంచి కొందరు నటులను రావించుకొని నాటక ప్రదర్శనలను ఏర్పాటు చేసేవారు. ఈ ప్రదర్శనలకు ఆంగ్ల యూరోపిక్ కాక, స్థానికంగా ఉన్న జీవించారులు, నాటకాలు, భాగ్యవంతులు కూడా ఆహ్వానింప బడేవారు. ఢిల్లీలో జరిగిన అట్టి ప్రదర్శనకు నాటకం కాక, అప్పటి పాదాపే కూడా ఏకైకా దని డైరెక్టర్లు డైరీలు తెలుపుతున్నాయి. ఆ ప్రదర్శనలు ప్రత్యేకమైన రంగస్థలాలమీద నిర్వహించిన అపూర్వతలు మాత్రమే ఉండే శిలప బద్ధవి. ఈ ప్రదర్శనలకు ఆహ్వానింప బడిన భారతీయులు వాని చూసి ఎంతో మెచ్చుకొని, ఆ వర్ణితో దేశ భాషలో కూడా ప్రదర్శన

నాటకాలు, ఇంకా యితర ఇంగ్లీషు నాటకాల ప్రదర్శనలను ప్రారంభించారు.

తెలుగు నాటకంమీద ఆంగ్ల నాటక ప్రభావం ప్రత్యక్షంగా కనిపించదు. కండొచ్చుదో శతాబ్దం చివరి ఆర్థ భాగంలో ఆంగ్లదేశంలో పర్యటించిన మహారాష్ట్ర, కర్ణాటక నాటక కంపెనీ ద్వారా తెలుగు నాటక రంగం ప్రత్యేక మయింది. పూనా, ధార్వాడ కంపెనీలు తెలుగు నాటక రంగానికి చేసిన సేవ విద్యుత్తులేమీ మై నది. ఆ నాటక కంపెనీల్లో కొందరు నటులు ఆంగ్ల దేశంలోనే ప్రదర్శనలు చేసి నాటకాల ఆడించేవారు. ఆ పుత్తాపాగడేశాలలో తెలుగు యువకులు కూడా ముందుకు వచ్చి స్వంత కంపెనీలు స్థాపించుకొని, మాతృభాషలో నాటకాలను ప్రాయంచుకొని ప్రదర్శనలు ప్రారంభించారు.

తెలుగులో మొదటి నాటకం కంపెనీ 1881 లో రాజమండ్రిలో శ్రీ వీరేశలింగం వంతులగారిచే స్థాపించబడ్డది. కృష్ణ చాచార్యులు గారు ప్రారంభించిన నాటక సమాజం దీనికి అయిదు సంవత్సరాల తరువాత 1886 లో బళ్లారిలో స్థాపించబడ్డది. ఈ రెంటికి మధ్య "వేడి సంవారం" నాటక ప్రదర్శనం 1883లో జరిగింది. రచయిత శ్రీ వేదవారు దానిలో ధర్మరాజు పాత్రను ధరించారు. కాని 1886 లో స్థాపించబడిన కృష్ణ చాచార్యులలో సమాజం తురిగిపోయి పురగొమ్మించి అసతీ కాలంలోనే ఆ రోజుల్లోని ఉత్తమ నాటక సమాజంలో ఒకటిగా పే రెప్పిక పొందింది. కార్యదీక్ష, పట్టుద, ఉత్సాహము ఉన్న ఆచార్యులవారి వారి సమాజం—అచార్యులవారి నాటకాన్నింటి ప్రదర్శించారు.

ఈ రెండు మూడు కంపెనీల అవతరణ దేశంలో మాతృభాషాన్ని ప్రజలించ చేసింది. 1900 సంవత్సరానికి దేశంలో అన్ని ముఖ్య పట్టణాలలోను ఒకటి రెండు నాటక సమాజాలు వృద్ధిలో ఉన్నాయి. అందులో కొన్ని సమాజాలకు జమీందారీ సహజ కూడా ఉన్నది.

ఈ సమాజాలన్నీ ప్రత్యేకంగా ఆ సమాజం కోసం ప్రాయంచుకొన్న నాటకాలే ప్రదర్శించేవి. ఆ నాటకాల ఆంగ్ల, సంస్కృత, హిందీ నాటకాలకు అనువాదాలుగా ఉండేవి.

తెలుగు దేశంలో క్రొత్తగా వెలసిన అసంఖ్యాకాలయిన నాటక సమాజాల ప్రదర్శనలలో ఆదంబ రత్నం కనిపించింది. ఈ ఆదంబరత్నం సాహిత్య ప్రభావం వల్ల, కర్ణాటక, మహారాష్ట్ర కంపెనీల ద్వారా తెలుగు దేశంలో ప్రవేశపెట్టబడ్డది.

విద్యుత్ ప్రేమ వచ్చాక, తెలుగునాట కూడా రంగస్థలాలకరణలో ఆకర్షణీయమైన మార్పులు వచ్చాయి.

రంగస్థలం పరిణామాన్ని పరిశీలిస్తే దాని మీద ఉన్న సాహిత్య ప్రభావం కచ్చా, నాటక రచన మీద యీ ప్రభావం ఎక్కువగా కనిపిస్తుంది. ఈ తేడానికి కారణం తేకపోలేదు. సాహిత్యం నాటక రచన విధానాన్ని అనుకరించినంత తేలిక కాదు. వారి ప్రదర్శన విధానాన్ని చేపట్టడం వారి రంగస్థల నిర్మాణం అత్యుత్తమంగా ఉంటుంది. సాంకేతిక పరిజ్ఞానంలో వారు పరి పూర్ణులై ఉండడం ఒక్కటే దీనికి కారణం కాదు. రంగస్థలం అత్యంతకర్షణీయంగా ఉండడానికి చలన విధంగా దాన్ని రూపొందించడానికి వారికి చాలినంత ధనం ఉంది. మనకూ సాంకేతిక పరిజ్ఞానం ఉన్నవారు లేకపోలేదు. ఆంగ్ల విశ్వవిద్యాలయం రిజిస్ట్రారు శ్రీ కె. వి. గోపాల్స్వామిగారు, వారి సహచరులు—విశ్వవిద్యాలయ రంగస్థలంమీద సమర్పించిన కొన్ని నాటకాలు సాంకేతికంగా ఏ సాహిత్య నాటకానికి తీసిపోవు. కాని అట్టివారు కొద్దిమంది మాత్రమే వలసిన ధన సహాయం ఉండడంవల్ల తమ విద్యను రాజీంపుకు తెచ్చుకో గలుగుతున్నారు.

గారు తమ అనువాదానికి ముందు ఆంగ్ల పీఠిక వ్రాశారు. వద్యుత్తుకంగా వ్రాయు దిక్కు యీ నాటకం అట్టి అనేకమైన అనువాదాలకు ఆదర్శ ప్రాయము వది. శ్రీ శాస్త్రిగారు ఆంగ్లములోనే కాక తెలుగులో కూడా ఒక విమర్శనాత్మక వ్యాసాన్ని వ్రాశారు. దానిలో 'షేక్స్పియర్ జీవితం, ఆయన నాటకాలు, వాని రచనా సంవిధానం—ఇత్యాది విషయాలను గూర్చి విపులంగా చర్చించారు.

1880 లో శ్రీ కందుకూరి వీరేశలింగం వంతులగారు, శ్రీ గురజాడ శ్రీరామమూర్తి గారు వేరువేరుగా 'మర్చంట్ ఆఫ్ వెనిస్' అన్న నాటకాన్ని అనువదించారు. కాని ఈ నాటకం ప్రాచీన అనువాదం మనకు దొరకలేదు. మొదటి రెండు అంకాలను మాత్రమే అనువదించి ఆ నాటకాన్ని వదిలిపెట్టారు రచయితలు. శ్రీ కందుకూరి వారి నాటకం కర్ణాటకం. శ్రీ గురజాడ వారిది గద్య వద్యుత్తుకం. నేటికీ వ్రాయ బడి, విశేషంగా ప్రేమకు అదర్శవిధానాను చూరగొంటున్న గద్య వద్యుత్తుక నాటకంకు మూల పురుషుడు గురజాడ శ్రీరామమూర్తి గారు.

ఈ అనువాదం ఎన్నింటాను ఆంగ్ల యుగం వేద భాషలు, వారి తీరు తెచ్చులు, అలవాట్లు కనిపించడం వల్ల 'షేక్స్పియర్' తరువాత రచయితలలోను ఒక అసంఖ్య ప్రదర్శించి. అనువదించే ఆంగ్ల నాటకాలయినా అవి దేశ ప్రజలకు రుచించే విధంగా అనువదించవలసిన అవసరాన్ని రచయితలు గుర్తించారు. అందు వల్ల రచయితలు ఈ ఆంగ్లనాటకాలను దేశీయం చేశారు. మనదేశంలోనే వేద భాషలు, అలవాట్లను అనువాదాల్లోకి వచ్చించారు. కథా వస్తువును మాత్రమే ఆంగ్లనాటకాల నుంచి స్వీకరించి, స్థలాన్ని, వేషాన్ని, పరిస్థితుల్ని, ప్రేక్షకుల అభిరుచికి అనుగుణంగా మార్చారు రచయితలు. నేడు అవి అనుకరణలు అవి విలంబితులు తున్నవి.

శ్రీ కందుకూరి వీరేశలింగం వంతులగారు మొదటి అనుకరణ కర్త. ఆధునిక యుగంలో ఆంగ్ల సాహిత్యంలో వెలసిన మాతన సాహిత్య ప్రక్రియల కెన్నిటికో ఆయన భగీరథుడు. సవ్యాంధ్ర సాహిత్యానికి విజయవంతమై తిరిగి కుడు. ఆయన 1885, 94 సంవత్సరాలలో రెండు ఆంగ్లనుకరణలు ప్రచురించారు. 'రాగ మంజరి', 'కర్ణాటక కల్పవల్లి' అనే ఆ రెండు అనుకరణలు పెరిందో ప్రాస 'తు యెన్నా', 'ది రైవర్' అన్న నాటకాలను అనుసరించి ప్రాస వది. కందుకూరి వారి కలం నుంచి ఎన్నో అనుకరణలు, అనువాదాలు వచ్చాయి. 'మహాత్మ్యర రత్నావళి' అన్న పేరుతో 'షేక్స్పియర్ ప్రాస' 'కామెడీ ఆఫ్ ఏ రర్స్' ఆయన చేసిన అనుకరణ అనాడు రాజమండ్రి నాటక రంగం మీద ఎక్కువ ప్రభావమాన్ని చూరగొన్న నాటకంలో ఒకటి.

1895 లో శ్రీ పి. ఎస్. ఆర్. కృష్ణమూర్తి డి. పి., బాల్—ఎల్—రా గారు ప్రాస 'మాక్ బెక్' కు అనువాదం వెలువడ్డది. మాతృక నుంచి ఏమాత్రం ప్రక్కంకు పోక, నాటకం మొదటి నుంచి చివరి వరకు ఆంగ్ల నాటకాన్ని ముందుంచుకొని పొందిన రచన యిది. ఈ నాటకం అంతా గద్యుత్తుకంగానే అనువదించ బడడం దీనిలో విశేషం. కాని ఆయన గద్యం గ్రాంథికమూ, సంస్కృతమైన భూయిష్టమూ అయిన నాటక ప్రదర్శనకే కాక, పఠనానికి కూడా ఉత్తమం అవుతుంది.

మరో గద్యానువాదం శ్రీ కె. ఆర్. పి. కృష్ణ రావు బహదూరువారి అనువాద తరంగిణి—'పెరిందో ప్రాస' 'మాక్ బెక్ ఫర్ స్కాండో' కు అనువాదం. తెలుగు సుబోధకమైన గద్యంలో వ్రాయబడ్డ నాటకం యిది. తెలుగు నాటకంలో

కందుకూరి, రెండు దక్కలు వ్రుద్ధులకు వికలంబు వెలువడేవారు.

మొట్టమొదటి సారి శిష్ట వ్యవహారాన్ని ప్రయోగించినది కృష్ణారావుగారి. ఈ రోజుల్లో ఇంత ప్రచారంలోనికి వచ్చింది కాని, వ్యాసవారిక భాషను ఉపయోగించడం ఆ రోజుల్లోనే కట్టమీద సామె కదా!

ఈ విధంగా అనువాదాలలోను, అనుకరణలలోను విలువలమైన ప్రగతి కనిపించింది. అనువాదాల నుంచి అనుకరణలు వచ్చినట్లుగానే అనుకరణల నుంచి స్వతంత్ర రచనలు వచ్చాయి. కాని దేశంలో అన్ని భాషలలోని నాటక సాహిత్యం మీద సాహిత్య ప్రభావం పరకర విరుద్ధమైన ఫలితాలను యిచ్చినట్లు కనిపిస్తుంది. ఒక వంక సాహిత్య నాటకాల అనువాదాలు కచ్చు తప్పి లుగా వచ్చి పడుకూ వుంటే, వాని చూచి దేశ సంస్కృతి సాహిత్యమీద పుత్తాపాం పున్న వాకు సంస్కృత నాటకరచనలను ప్రారంభించారు. ఒక్కసారి వెనుకటి దేశ వైభవం, ఆనాటి సాహిత్యం మీద గౌరవం దేశంలో తల ఎత్తాయి. కాని అవి సహస్ర జన సాహిత్యానికి రాలేదు. సంస్కృతభాష సాహిత్యం మీద అభిలాష గల వారు కొద్ది మంది మాత్రమే ఉండడంవల్ల, సాహిత్య వ్యాపారంలో దేశం మునిగి ఉండడం వల్ల ప్రాచీన సంస్కృతి, భాష దేశంలో పునః ప్రతిష్ఠితం కాకపోయింది. కాని యీ ఆవేశం వృధా కాలేదు. భారతీయ, భవభూతి, శూద్ర కాదుల నాటకాలకు తెలుగులోకి వచ్చాయి. కాని ఈ అనువాదాలు ఆంగ్లనువాదాల వలె అనుకరణలుగాను గద్య వద్యుత్తుకంగాను రంగం, అంక విభజనతోను ఉండే సాహిత్యానువాదాలకు దగ్గరగా ఉన్నవి.

(నగేషం) 3. విజయ

పి.వి.ఎస్. వారిచ

వాడినా తల్లికుంట

మంచి కీరతి అంటి, అరిగిపోయిన క్రమాత్రమే కాదు, ద్విరును పరీక్ష చేయడానికి తాగి చిలపరచడానికి, తరువాత పయనం తయారైన యంత్రాలు కావాలి. ఈవిధంగా ద్విరునుంచి మీరు ఆగించేలంత ఎక్కువ మెకాటి ఏ ఎస్ వారు 1,65,000 లైట్లకు తనాడు వీరు అయిదు రెట్లు అధికంగా క్రొత్తాదారులకు ఎంత నమ్మకమున్నదే దీనిని



● కోరంబ, అవక రెప్పంబ ఒక ప్రత్యేక మంత్రంమీద కాపీచేయాలి తరచుకు తెయ్యంబుకొన్నది. ఈ వర్ణకలం లైట్లకు మెప్పుమెంబ తప్ప అంబ రావంతరి తిరిగి లేకపోతుంది.

● ఏ ఏ ఎస్ వారు మాత్రమే మీకు ఈ ప్రయోగం 1. కీర కాంతులమీద అవసరం మం 2. రైట్ కాపీచేయాలి అయిదు రెట్లు 3. తలుకు లేకపో, అయిదు రెట్లు 4. ఏ ఏ ఎస్ వారు వడక రోక చేసే పరిష్కారం, ఏ రైట్ల వర్ణంబుకొన్నది. కీరకే చేసి.

సుందరం ఇంజనీర్స్
పురుక్కోట & మద్రాస్

గమనిక: ఈ వ్యాసంలోని పూర్వార్థం గతివారం (సచురించబడింది. ఉత్తరాధాన్ని ఇప్పుడు ముద్రిస్తున్నాము.

కృతావేతల భావన వైవిధ్యము, వాస్తవికతను ప్రతిబింబించుట యందలి వారి భిన్నత్వము, సృజనాత్మక శక్తి, వ్యక్తికరణమున ప్రత్యేకత— ఇవి ఏ కలా సునరుజ్జీవనమున కయినా ముఖ్య ధ్యేయములు. భవిష్యద్గర్తమానాలకు కలాజీవి చెప్పే వ్యాఖ్య ఒక్కొక్కరికి ఒక్కొక్క విధంగా వుంటుంది. తెలుగు నాటక రచయితలు సామ్రాజ్య దేశ నాటకాలను అనుకరించినా, ప్రాచీన సంస్కృతి సంప్రదాయాల మారాన నడిచినా, వారు జీవితానికి చెప్పే భాష్యం మాత్రం వేరుగా వుండక తప్పదు. జీవన విధానము, ఆశయాలు, ఆశలు వారికి వేరువేరుగా వుంటాయి. వానివిబట్టి వారి రచనా సంవిధానం మారక తప్పదు.

తెలుగులో మొదటి స్వతంత్ర నాటకం "మంజులీమధుకరీయం" 1860లోనే వ్రాయబడ్డది, 1880 వరకు అనువాదాల, అనుకరణలే ఎక్కువ భాగం ప్రచురించబడ్డాయి. 1880 నుంచి కానీ తిరిగి యీ స్వతంత్ర రచన ఎక్కువగా సాగలేదు.

సెంట్ మిర్యిటి కళాబ్దం చివరి రెండు దశాబ్దాలలోను తెలుగు నాటక రంగం కొట్టి ఉత్తమమైన నాటకాలను ప్రదర్శించింది. ఈ రచనలో రచయితలు అంగ్ల, సంస్కృత నాటక విధానాలకు మధ్యే మార్గం అవలంబించినా, అంగ్ల నాటక ప్రభావమే వానిలో ఎక్కువగా కనిపిస్తుంది.

మొదటి అంగ్లనువాదాల వలన, మొదటి స్వతంత్ర రచనలు కూడా ఎక్కువ భాగం పద్య త్మకంగా వ్రాయబడడం వల్ల ప్రదర్శనార్థాలు కాలేకపోయాయి. పద్యత్మకమైన నాటకాల ప్రదర్శనకు వాద్య సహాయం వుండక తప్పదు. ఇంకా తెలుగు నాటకాల పరిపుష్టమయిన వాద్య బృందాలను ఏర్పాటు చేసుకోలేదు. అందులోను ఆ రోజుల్లో బ్రహ్మాండమయిన పెట్టింగుల తోను, వాద్య గోష్ఠీతోను, సార్వీ కంపెనీలు చేస్తున్న నాటకాలవీధి మోజువును ప్రేక్షకులకు వాద్య సహాయం లేని కేవలం పద్య నాటకాలలో సంకృతి చెందలేదు.

స్వతంత్ర రచనలు

ఈ రోజుల్లో పూరించినవారు శ్రీ కృష్ణమాచార్యులుగారు. సార్వీ కంపెనీలకు వలన వాళ్ళో వియంనూ, తలంనూ ఉపయోగించి పద్యాలను, గీతాలను నాటకరంగంపై ప్రవేశపెట్టింది ఆయన సహజమే. మొదటి సారిగా తెలుగు నాటక రంగం మీద ప్రేక్షకులను సంభ్రమాశ్చర్యాలలో ముంచి వేసే అత్యద్భుతమైన పెట్టింగులలో నాటక ప్రదర్శనం జరిగింది యీ సమాజమే! ఆ విధంగా కృష్ణమాచార్యులూ తెలుగు నాటక ఉత్తమమైన నాటక రంగాన్ని నిలకొల్పారు. ఆయన నాటక రంగానికి, రచనకు చేసిన సేవ వల్లనే మేడ అబాలగోపాలం ఆయనను "ఆంధ్ర నాటక పితామహుని"గా కీర్తిస్తున్నది. ఆయన తెలుగు నాటకానికి చేసిన సేవ అనంతం, నిత్య స్మరణీయం.

హిందీ ఆదికవి, ఖుస్రో

(4 వ పేజీ తరువాయి) హిందీ కవి యొక్క యాస్థాన సభ్యుడుగా...

ఆంధ్ర నాటక రంగంపై పాశ్చాత్య ప్రభావం -కొత్త తరంలోని రచనల సమీక్ష

కృష్ణమాచార్యులుగారు సంస్కృతాంధ్ర అంగ్ల భాషల్లో వందితుడు. అయినా ఆయన నాటకాలమీద సామ్రాజ్య ప్రభావం తక్కువ పడినాడు. సంస్కృత, అంగ్ల నాటక రచనలకు మధ్యే మార్గంలో ఆయన సాగించిన నాటక రచన తరువాతి నాటక రచయితల కెంతోమందికి ఒకపడి పెట్టింది. వీరేశలింగం పంతులుగారు అంగ్లనువాదాలను అంగ్ల రచనా విధానంలోను, సంస్కృతానువాదాలను సంస్కృత రచనావిధానంలోను అనువదించారు. కృష్ణమాచార్యులుగారు అట్లుకాక కథా మస్తువు ఏదీ అయినా నాటక రచనా విధానాన్ని స్వయం నిర్ణయమైన దానినే అనుసరించారు. ఆ విధానం ఎక్కువ భాగం అంగ్ల నాటకానుకరణం.

ఉదాహరణకు సంస్కృతంలో మనకు లేని విషాదాంత నాటకాలను మొదటిసారిగా తెలుగు దేశానికి పరిచయం చేసింది కృష్ణమాచార్యులుగారు. సంస్కృత సాంప్రదాయానుసారం తెలుగులోకి మొదలు వచ్చినకొద్ది స్వతంత్ర రచనలు సూక్ష్మాతాళే! కృష్ణమాచార్యులుగారు "విషాద సారంగధర" తెలుగులో వ్రాయబడ్డ మొదటి స్వతంత్ర విషాదాంత నాటకం. "పెక్కిసియర్ వద్దలి వనసరించి ఆయన తన నాటకాలు పెక్కింటిలో నాంది ప్రస్తావనలు, భరత వాక్యం. (ప్రోగో, ఎవోగోలు) (వశేవచ్చారు. నాటకాన్ని అంకములుగాను, రంగములుగాను విభజించినది ముందు యీయారే! దేశకాల పరిస్థితులకు అనుగుణంగా మనుష్యులు మాట్లాడే విధానాన్ని వేరు వేరు మాండలికాల్లో ప్రవేశ పెట్టింది కూడా మొదటిసారిగా శ్రీ కృష్ణమాచార్యులుగారు! సాంఘిక వ్యవస్థలో వున్న హెచ్చుతగ్గులను సూచించుటకు వేరు వేరు సాత్రాలకు విభిన్నమైన శైలిని, రచనను కూర్చి ఆ భేదమును రచన మూలమున వ్యక్తీకరించిన ప్రథమం దాయన. ఆయన 'అశామిలము' అన్న నాటకం తెలుగు నాటకాల్లో మొదటి స్వతంత్ర గద్య రచన.

కృష్ణమాచార్యులుగారు ప్రతిభ అసామాన్యం. నాటక ప్రదర్శనం ఆయన వృత్తికాదు. కానీ వృత్తిలోకన్న నాటకాల్లో పిచ్చి, ప్రేమ, పట్టుదల, ఆ తీక్షణత, ఆ గాఢమైన ప్రేమ, ఆ నిశ్చలత—ఇవి ఆయనను తెలుగు నాటక రచనలో యిది వేరే చేసినవి. ఆయనను ఆంధ్రనాటక పితామహునిచేసినవి. ఆయన మహామహిడు.

శ్రీ కృష్ణమాచార్యులవలన, కందుకూరివారి ప్రతిభ కూడ సర్వతోముఖము. కృష్ణమా

చార్యులుగారు ఒక్క నాటక రచనా ప్రదర్శనములకు పోక చొప్పున చిన్న చిన్న నాటక రచనా ప్రదర్శనముల యందే నిష్ణాతుడు. కందుకూరి చేపట్టిన సాహిత్య శాఖలేదు. సేభాసనించుకొననిది కూడ లేదు. ఒకవైపున సంఘ సంస్కర్త. మరొక వైపున మాతన మతావలంబి. వేరొక వైపున సాహిత్య వైలాభితుడు. ఆయన అంగ్లనువాదాల చేశారు. సంస్కృతానువాదాల చేశారు. అనువాదాల మాని, అనుకరణలు చేపట్టారు. పౌరణికాల, జాన పదాల, సాంఘికములు అనేక కథామస్తువులను స్వీకరించారు. ఆయనే దేశంలో మొదటి రంగ స్థల నిర్మాత అని కూడా చెప్పవచ్చు. వీరిద్దరూ తెలుగునాట నాటక రంగానికి ప్రారంభకులు. మూల పురుషులు.

వీరిద్దరు చూపిన మార్గాన్నే నడచిన రచయితలు చాలమంది వున్నారు. శ్రీ కోటాచలం (శ్రీ వాసరావుగారు, శ్రీ చిలకమర్తి లక్ష్మీ నరసింహం గారు అందు ముఖ్యులు. చిలకమర్తి వారి నాటకాల్లో సంస్కృత నాటక ప్రభావం ఎక్కువగా వున్నా, హాస్య, వ్యంగ్య సంభాషణ చాతుర్యము అంగ్ల నాటకాలను తలపింప చేస్తుంది. మొదటి సారిగా తెలుగు నాటకంలో సాంఘిక రాజకీయ విషయాలను ప్రవేశపెట్టినది ఆయనే. అయితే ఆయన వ్రాసిన నాటకాల్లో సాంఘిక, రాజకీయ కథా మస్తువులు వున్న నాటకాలు లేనేలేవు. ఆయన వ్రాసిన పౌరణిక నాటకాల్లోనే సాంఘిక

“నాగభూపణి”

రాజకీయ విషయం చర్చ చేయించారు. ఒక విధంగా తెలుగులో అభిక్షేపణలో కూడిన సాంఘిక నాటకానికి అంకురార్పణ చేసింది ఆయనే! ఆయన మృదుమధురమైన శైలి రచనా సంవిధానము తరువాత రచయితలకు చాలమందికి మార్గదర్శకముయింది.

ఈతరమునకే చెందిన మరో యిద్దరు నాటక కర్తలను కూడ యిక్కడ పేర్కొనాలి. ఎవరి రచనలు లేక తెలుగు నాటక రచన కేవలం శవప్రాయంగానే మిగులుతుందో, ఎవరు తెలుగు రంగస్థలాని రెండు వేరు వేరు పుచ్చునూలకు నాయకులై, వానిని విజయవంతంగా నడిపించారో, ఎవరిసేవ తెలుగు నాటకరంగంపై చిరస్థాయిగా వుండగలదో—వారిద్దరూ ప్రత్యక్షం గానో, పరోక్షంగానో అంగ్ల సాహిత్యంలో సన్నిహితమైన సంబంధం కలిగివుండి, దాని లోతులను తరచి దానిలోని గొప్పతనాన్ని ఆకళించు కొన్నవారు. శ్రీయుతులు వేదం వెంకటరాయ శాస్త్రి, గురజాడ అప్పారావుగారు తెలుగు నాటక రంగానికి, దేశ సాహిత్యంలోనే బెస్టువ్యాన్ని సాధించి పెట్టిన మహానియులు. అంగ్ల నాటక రచనా విధానంలో దగ్గర సంబంధం కలిగివున్నా దేశ సంస్కృతిని వారెన్నడూ పరిత్యజించలేదు.

హాసం చెయ్యడం బెస్టాల్ట్ పోల్ కనిపించినంతగా యితరులలో కనిపించదు. ఆస్పాల్ట్ వైల్ చమత్కారం కేవలం మాటల అలంకరణకే, పో హాస్యం, వ్యంగ్యపూరితమై మనసుకు గాఢంగా నాలుకొవోతుంది. ఈ రెంటి సమ్మేళనమైన చమత్కారం గురజాడ చేశాడు. ఒక్కొక్కచోట ఆయన హాస్యం కేవలం వాక్య మత్స్యతమీదనే ఆధారపడి వుంటుంది. ఒక్కొక్కప్పుడు ఆ హాట్టులు దాటి అది వ్యంగ్యమై బాణంవలె దూసుకుపోతుంది. సమకాలికులైన విదేశ సాహిత్య ప్రభావం మన సాహిత్య శాఖలో ఒక్క నాటక రంగం మీదనే వున్నది. కవిత్యంలో ఏ పుద్గమం కూడా ఇతర దేశాల కవిత్వోద్యమాలంత వడిగా నడవ లేదు. నేటి నాటకాలలోని భావం అత్యంత విధానం, రచనావిధానం కూడా సమకాలిక అంగ్ల సాహిత్య జనితం. అట్టి పుద్గమాన్ని తెలుగు దేశంలో సుప్రతిష్ఠితం చేసినవాడు గురజాడ.

కేవలం సాహిత్యానుకరణమే గురజాడలో గొప్పతనం కాదు. అదే అయితే ఆ పనిని పూర్వకులు చాలమంది చేశారు. వారు చేయనిది, గురజాడ చేసినది ఎంతో వున్నది. ఆయన పైకి సాహిత్య దేశానుయాయి కావచ్చును. కానీ ఆయన పౌడ్రం యంతో భారతీయుడు. "దేశమును ప్రేమించు మన్నా" అన్న ఒక్క గీతం చాల ఆయన దేశ భక్తిని, ఆయనలోని భారతీయత్వాన్ని ప్రతిబింబిస్తుంది. ఆయన మధురవాణి వీర్రాజముగారులై తెలుగు బిడ్డ. ఆయన శీర్షి దిద్దడంలో గురజాడ వసంతసేన సాత్రముయంచుకొన్నాడు. అంతేకాదు. ఆయన ఎన్నడూ గౌరవించే పురాతన సంస్కారం, ఆయన తప్పని సాంఘిక మర్యాద, రెండూ కూడా ఆయన ప్రతిఘటించిన కుసంస్కారాలకు, ఆయన రచనల్లో ప్రతిబింబించే సాంఘిక ప్రవల ఖండనకు సమాంతరాలంగా నడుస్తోయే గానీ పరస్పర విరుద్ధాలు కావు. ఈ ప్రాచ్య సాహిత్య సమ్మేళనం అద్భుతంగా సాగి ఒక మాతన దృశ్యభాషా చూపింది గురజాడలో.

మాడు సమకాలిక సామాజిక శక్తుల వ్యక్తికరణ 'కన్యాశుల్కం'లో జరిగింది. సాంఘిక సంస్కరణ, భాష సంస్కరణ, జాతీయోద్యమం—ఇట్టి మూడు విభిన్నమైన ఆశయాలు పూర్వం ఎప్పుడూ ఒక్క రచనలో యింత విజయవంతంగా సమ్మిళితం కాలేదు. 'కన్యాశుల్కం' కన్నడ అనువాదానికి ప్రాసిన పేటికలో శ్రీ కల్లుమంజురామలింగారెడ్డిగారు బహుశః ప్రతి తెలుగు పూడయం ఆ నాటకాన్ని గూర్చి వూహించి నిశ్చయించుకొన్న నిర్ణయాన్ని చక్కగా వెలిబుచ్చారు. "సాంఘిక వ్యంగ్య నాటకాల రచన కన్యాశుల్కంపైనే సరి. అట్టి రచనలలో ఉత్తమోత్తమమైనది 'కన్యాశుల్కం' నాటకం. ప్రతీతిత్యం మానవజ్యంలోను, జీవకళలోను అది కళకళాభాషా వుంది. దానిలోని ప్రీ పురుష సాత్రలు మానవ సహజమైన చరయానుభూతులను ప్రతిబింబిస్తున్నాయి. నాటక రచన (1) మొదటి (2) ప్రయాణం (3) సాగించిన ఆయన ఎందరో నాటకాలకు "కన్యాశుల్కం" అనికెట్టి "పునర్జన్మ" దగినవి. విదేశీ నాటకానికి అంగ్ల నాటకంపై స్థలమీద అంగ్లను జోలో వసంకృతంగా మీద వారి రంగస్థలంపై అనువాదం సామంచి మృల్యులు" ప్రాసిన ర్శయం— ఇన్ స్పెక్టర్ ప్రాసిన తెలుగులోకి లేము. స్వతంత్ర (3) సాగిన ఇది మాత్రమే కూడా పుద్గేశ్యం తెలుగులో జోలికి పోక పిన నాటకానిజానికి సీరంగా ప్రాసాడు. కేవలం సాకన్నా సాకన్నా కావచ్చు. కావడానికి నాటక భృతరగికి వచ్చు.

నాటక రంగంపై సాహిత్య ప్రభావం - కొత్త తరంలోని రచనల సమీక్ష

చార్యులుగారు ఒక్క నాటక రచనా ప్రదర్శనముల ఆయన యందే నిష్పాతుడు. కందుకూరి చేపట్టిన తక్కువ సాహిత్య శాఖలేదు. వెభాసనిమించుకొననిది కూడ రచనలకు లేదు. ఒకవైపున సంఘ సంస్కర్త. మరొక వైపున నూతన మతవలంబి. వేరొక వైపున మందికి సాహిత్య వైలాభికుడు.

అయిన అంగ్ల సువాదాలు చేశారు. సంస్కృతం నానువాదాలు చేశారు. అనువాదాలు మాని, అనుకరణలు చేపట్టారు. పౌరాణికాల, జానపదాల, సాంఘికములు అనేక కథానమస్త్రలను నాటక స్వీకరించారు. అయిన దేశంలో మొదటి రంగ స్థల విస్తారం అని కూడా చెప్పారు. వీరిద్దరూ తెలుగునాట నాటక రంగానికి ప్రారంభకులు. మూల పురుషులు.

వీరిద్దరు చూపిన మార్గాన్నే నడచిన రచయితలు వాలమంచి పున్నారం. శ్రీ కొత్తాచలం (శ్రీ వాసరపుగారు, శ్రీ చిలకమర్తి లక్ష్మీ నరసింహం గారు అందు ముఖ్యులు. చిలకమర్తి వారి నాటకాలలో సంస్కృత నాటక ప్రభావం ఎక్కువగా ఉన్నాయి. వాస్య, వ్యంగ్య సంభాషణ చాతుర్యము అంగ్ల నాటకాలను తలపించే చెప్పింది. మొదటి సారిగా తెలుగు నాటకంలో సాంఘిక రాజకీయ విషయాలను ప్రవేశపెట్టినది ఆయనే. అయితే ఆయన ప్రాసిన నాటకాల్లో సాంఘిక, రాజకీయ కథా నమస్త్రలు పున్న నాటకాలు లేనేలేవు. ఆయన ప్రాసిన పౌరాణిక నాటకాల్లోనే సాంఘిక

సౌజన్య చెయ్యడం బెర్బార్డ్ షేలో కనిపించినంతగా యితరులలో కనిపించదు. ఆస్కార్ వైల్డ్ చనఃత్వారం కేవలం మాటల అలగా కనిపిస్తే, షే హాస్యం, వ్యంగ్యపూరితమై మనసుకు గాఢంగా నాలుకొకటివేతుంది. ఈ రెంటి సమ్మేళనమైన చనఃత్వారం గురజాడ చేశాడు. ఒక్కొక్కచోట ఆయన హాస్యం కేవలం వాక్కు మళ్లించివేసి అధారపడి పుంటుంది. ఒక్కొక్కప్పుడు ఆ హాడ్డులు దాటి అది వ్యంగ్యమై బాణంవలె దూసుకుపోతుంది.

సమకాలికులైన విదేశ సాహిత్య ప్రభావం మన సాహిత్య శాఖలో ఒక్క నాటక రంగం మీదనే పున్నది. కవిత్వంలో ఏ పుద్గమం కూడా ఇతర దేశాల కవిత్వోద్యమాలంత వడిగా నడవ లేదు. నేటి నాటకాలలోని భావం ఆలోచన విధానం, రచనవిధానం కూడా సమకాలిక అంగ్ల సాహిత్య జనితం. అట్టి పుద్గమాన్ని తెలుగు దేశంలో సుప్రతిష్ఠితం చేసినవాడు గురజాడ.

కేవలం సాహిత్యానుకరణమే గురజాడలో గొప్పతనం కాదు. అదే అయితే ఆ పనిని పూర్వపు వాలమంచి చేశారు. వారు చేయనిది, గురజాడ చేసినది ఎంతో పుస్తంది. ఆయన పైకి సాహిత్య దేశానుయాయం కావచ్చును. కాని ఆయన హృదయంలో భారతీయుడు. "దేశమును ప్రేమించు మన్నా" అన్న ఒక్క గీతం చాలా ఆయన దేశ భక్తిని, ఆయనలోని భారతీయత్వాన్ని ప్రతి బింబిస్తుంది. ఆయన మధురవాణి సాత్ర ముమూర్త్యుల తెలుగు బిడ్డ. ఆయన తీర్చి దిద్దడంలో గురజాడ వసంతసేన సాత్రను ముందుంచుకొన్నాడు. అంతేకాదు. ఆయన ఎన్నడూ గౌరవించే పురాతన సంస్కారం, ఆయన తప్పని సాంఘిక మర్యాద, రెండూ కూడా ఆయన ప్రతిఘటించిన కుసంస్కారాలకు, ఆయన రచనల్లో ప్రతిబింబించే సాంఘిక ప్రవృత్తులకు సమాంతరాలుగా నడవసామీ గాని పరస్పర విరుద్ధాలు కావు. ఈ ప్రాచ్య సాహిత్య సమ్మేళనం అద్భుతంగా సాగి ఒక నూతన దృక్పథాన్ని చూపింది గురజాడలో.

మూడు సమకాలిక సామాజిక శక్తుల వ్యక్తీకరణ 'కన్యాశుల్కం'లో జరిగింది. సాంఘిక సంస్కరణ, భాషా సంస్కరణ, జాతీయోద్ధమం-ఇట్టి మూడు విధిన్నమైన ఆశయాలు పూర్వం ఎన్నడూ ఒక్క రచనలో యంత విజయవంతంగా సమ్యక్రీకరించలేదు. 'కన్యాశుల్కం' కన్నడ అనువాదానికి కావలసిన పీటికలో శ్రీ కల్లుమంచి రామలింగారెడ్డిగారు బహుశః ప్రతి తెలుగు హృదయం ఆ నాటకాన్ని గూర్చి వూహించి విశ్రాంతియొక్క పుస్తకాన్ని చక్కగా వెలి బుచ్చారు. "సాంఘిక వ్యంగ్య నాటకం రచన కష్టభూయాంస్యమై నది. అట్టి రచనలలో ఉత్తమోత్తమమైనది 'కన్యాశుల్కం' నాటకం. ప్రతిబింబం మానవత్వంలోను, జీవితకళలోను అది కళకళలాడుతూ వుంది. దానిలోని స్త్రీ పురుష సాత్రలు మానవ సహజమైన దయోహనుభూతు లలో, సంభవా సంభవాలలో, ప్రత్యేకతలలో

గత మూడు, నాలుగు దశాబ్దాలుగా మున్నగు నాటకాలను కాని, నాటికలను కాని రెండు విధాలుగా విభజించవచ్చు. అనుభ్రాతంగా మున్నగు వారి త్రాత్రామో, పౌరాణికమో అయిన కథానమస్త్ర పుస్తకాల నాటకాలు, రెండవది సాంఘిక నాటకాలు. ఇందు మొదటివి గద్య పద్యాత్మకములు. రెండవ విభాగంలో ఎక్కువ గద్యాత్మకాలు. మొదటి వానిలో అంగ్ల, సంస్కృత, హిందీ, బెంగాలీ భాషల నుంచి అనువాదాలు ఎక్కువ. రెండవ దానిలో నాటకాలు ఎక్కువ అంగ్ల భాష జనితాలు కాకున్నా భాషనా జనితాలు.

ఈ నాటకాలు ఎక్కువ భాగం అంగ్ల నాటక రచనా విధానాన్ని అనుసరించడం వల్ల వారి పద్ధతినే అనుసరించి నేటి నాటకముల విభజన చేసి విభజనమైన తరగతులందు వివిధ విధములుగా నాటక రచన ఎలా సాగిందో తెలుసుకోవచ్చు.

- (1) కథాత్మకమైన నాటకాలు: మొదటి చెప్పిన గద్య పద్య సమ్మేళితమై, పౌరాణిక చారిత్రాత్మక మున్నగు కలిగిన నాటకాలు ఈ కోవకు చెందుతాయి.
- (2) సాంఘిక నాటకాలు: సాంఘికమైన ప్రయోజనం కోసం వెనుక గురజాడవారు సాగించిన ఉద్యమాన్ని గురించి తెలుసుకొన్నాం. ఆయన జాడలో నేటి నాటక రచయితలు ఎందరో నడుస్తున్నారు. మధ్య తరగతి సమాజానికి చెందిన కథా నమస్త్రలో అసంఖ్యాకాలయిన నాటకాలు ఏవాయి. ఆత్రేయ "అద్దె కొంప", "కన్నులు", "పినిశెట్టి", "అన్నా-చెల్లెలు", అనిశెట్టి "మావూరు", బెల్లంకొండ రామదాసు "పునర్జన్మ" నాటకాలు ముఖ్యంగా పేర్కొన దగినవి.

వీనిలోని కథాభాగం ఆంధ్రదేశంలో జరిగిన నాటకానికి వెనుక ప్రాత్రాహం, అవేం తెచ్చింది. అంగ్ల నాటకాలే. అంతేకాదు. వీనిలోపాలు రంగ స్థలమీద విజయవంతాలయిన అనేక నాటకాలు అంగ్ల నాటకాలే. అంతేకాదు. వీనిలోపాలు రంగ స్థలమీద విజయవంతం అయిన అనువాదాల్లో డి. వి. నరసరాజుగారి "నాటకం", సోమంచి యజ్ఞస్వశాస్త్రిగారి "పెద్ద మనుష్యులు", అనవరాల వెంకటనర్సుగారి "జ్యోతి ర్మయి"—కొన్ని. జి. బి. ప్రిన్సింగ్ ప్రాసిన "ది షాన్ స్పెక్టర్ కార్న్" అన్న నాటకం, గాగోల్ ప్రాసిన "షాన్ స్పెక్టర్ జనరల్" అన్న నాటకం తెలుగులోకి ఎన్నిసార్లు అనువదించబడ్డో చెప్పలేము. ఈ నాటకాలన్నీ రంగస్థలం మీద స్వతంత్ర రచనలోపాలు విజయం సాధించినవే!

(3) సాహిత్యాత్మక నాటకాలు: పేరు చూడ గానే ఇది కొత్తగా తోవచ్చు. నాటక రంగాన్ని మాత్రమే దృష్టిలో పుంచుకొనక సాహిత్యంలో కూడా సమానములైన స్థానాన్ని సాధించు పుద్ధేశ్యంతో వ్రాయబడ్డ నాటకాలు ఈ కోవకు చెందుతాయి. అంతేకాక, సాహిత్యం జాతీయ పోక ఎక్కువగా సంస్కృత పద్ధతినే నడిపిన నాటకాలు ఈ తరగతి విభజనలోనికి వస్తాయి. నిజానికి ఏ రచన అయినా సాహిత్యంలో స్వీరంగా వుండాలన్న అభిలాషతోనే రచయిత వ్రాస్తాడు. అయితే వానిలో కొన్నింటి రచనలకు కేవలం సాహిత్య స్థానమే ప్రధానం కాదు. అంత కన్నా సాంఘికమైన ప్రయోజనం ప్రధానం కావచ్చు. మానసికమైన ప్రేరణ నుంచి దూరం కావడానికి వ్రాయవచ్చు. అందువల్ల సాహిత్య నాటక భుక్తులలో వ్రాయబడ్డ నాటకం ఈ తరగతికి చెందుతుంది నూలంగా చెప్పుకోవచ్చు.

ఈ తరగతికి చెందిన అత్యుత్తమమైన నాటకం వేదవారి "సహస్రబాహులు". శిఖ

చుట్టూ సాత్రలను సృష్టించుకొని కథను అల్లడం కన్నా, కొన్ని సాత్రల చుట్టూ సంఘటనను సృష్టించడం తెలుగునాట ఎక్కువగా కనిపిస్తున్నది. చలం, బుచ్చిబాబు అట్టి వారే ముఖ్యులు. ఈ నాటికలలో కూడా మధ్యతరగతి సమస్యలు ఎక్కువ సాత్ర విర్యసాహాయం. ఆత్రేయ 'భయం' ఇంకా యితర నాటికలు, డి. వి. నరసరాజు నాటికలు, ఈ కోవకు చెందినవే.

తెలుగు నాటకాల మీద, నాటికల మీద ప్రాబుడ ప్రభావం చెప్పుకోవచ్చు. ఆ ప్రభావం కొట్టువేళ్లు కనిపించే రచయిత చలం. ఆయన సాత్రలు నాటకంలోనికి ప్రవేశించిన సాత్రకు అయిన సాత్రం కాదు. ముందే ఆ సాత్రలు అయిన వూహారో సంకలనాన్ని, నాటకం ద్వారా వ్యక్తీకరించబడ్డాయి. తన భావాలను వెల్లడించడానికి సాత్రలు ఒక సాధనం మాత్రమే వలెనాటి. స్త్రీ పురుష సంబంధానికి సంబంధించిన కొన్ని సూత్రాలు నియమితమైనవి—చలం నమ్మాడు. ఆ నమ్మాడును బహు తరతం చెయ్యడానికి ఆయన పౌరాణికమూ, చారిత్రాత్మకమూ, సాంఘికమూ అయిన అనేక కథా నమస్త్రలను స్వీకరించాడు. అన్ని సాత్రలూ కూడా చలం వలెనే చిలక మలుకల వలెనుతాయి. అయితే ఆ సాత్రల వెనుకనున్న నిజతత్వం, సూటిగా, బల్లం మొన వలె పడున గలిగిన ఆ మాటలు—చలం మాటలుగా వుండక సాత్ర సహజమైన నాటకంలో ఒక భాగంగానే కనిపిస్తాయి. అయిన "పురూరవ", "శంకా", "భానుమతి", తెలుగు నాటికలలో ఉత్తమ స్థానాన్ని అలంకరిస్తాయి. బుచ్చిబాబు, బెల్లంకొండ, రామదాసు, రామారీ భరద్వాజ వంటి వారు కూడా ప్రాబుడ ప్రభావానికి లోనయినవారే!

రేడియో నాటిక

వార్తా ప్రసార యంత్రాలు స్థాపించబడ్డ తరువాత మనకు వచ్చిన మరో కొత్త ప్రక్రియ రేడియో నాటిక. దీని రచనా విధానం కష్టమైనది. ఎంతో చెయ్యి తిరిగిన వారు కాని మంచి రేడియో నాటికను వ్రాయలేరు. వార్తా ప్రసార యంత్రాలు, తద్వారా దాని నుంచి ప్రసారం అయ్యే ఎక్కువ ప్రసారాలు కూడా మనకు సాహిత్య జనితాలే! అయినా ఆ పేర్కొనకు మాత్రమే మనం తెచ్చుకోవచ్చు. మన తెలుగు రేడియో నాటకాలు తెలుగు జీవితాన్ని ప్రతిబింబిస్తున్నాయి. రేడియో నాటికా రచయితలు, రచనలు ఎన్నో పుండడం వల్ల ఇక్కడ మీసరించి వ్రాయడానికి వీలు లేదు.

కాని రేడియో సాహిత్యానికి చేసిన సేవమాత్రం మరచరానిది. రేడియో నాటికలోపాలు, సాంస్కృతిక కార్య కమాలలోపాలు కొన్ని కొత్త ప్రక్రియల ప్రయోగాలను కూడా చేసింది రేడియో. అందులో గేయ నాటిక, ఏక సాత్రీ నాటికలూ ముఖ్యమైనవి.

నామి విశంకరలు గేయ నాటికకు తెలుగు నాటక స్థానం కల్పించినవారు. కాని వారి నాటికలు ప్రదర్శనానికి అనువుగా లేకపోవడంవల్ల, అవి సాహిత్య గౌరవం మాత్రమే కలిగివున్నాయి. విశ్వనాథవారి "కీర్తిరసాని పాటలు" గేయ నాటికకు పుద్ధేశ్యంవహించిన వారే రేడియోవారు దానిని నుంచి గేయ నాటికగా ప్రసారం చేశారు.

ఈ గేయ నాటికలో కూడా రెండు రకాలు పున్నాయి. ఒకటి నంగీతానికి అనువైనది, రెండవది కేవలం మాత్రా ఘడనమై వచన పద్ధత వలె చదువవలసినది.

క్రీస్తునర్ (సై, టి. యస్. శిరియల్ల భాణిలో ఆంధ్ర కొన్ని చక్కని గేయ రచనలు చేశాడు. మొదటి తరగతికి చెందిన రచయితలే

“నాగభూపణి”

రాజకీయ విషయ చర్చ చేయించారు. ఒక విధంగా తెలుగులో ఆధిక్యవలలో కూడిన సాంఘిక నాటకానికి అంతురాలైన చేసింది ఆయనే! ఆయన మృదుమధురమైన శైలి రచనా సంవిధానము తరువాత రచయితలకు వాలమందికి మార్గ దర్శకమయింది.

ఈ తరమునకే చెందిన మరో యిద్దరు నాటక కర్తలను కూడా యిక్కడ పేర్కొనాలి. ఎవరి రచనలు లేక తెలుగు నాటక రచన కేవలం పేమ, శుభప్రాయంగానే విగులుతుందో, ఎవరు తెలుగు రంగస్థలాని రెండు వేరు వేరు పుద్ధమాలకు వాయకులై, వానిని విజయవంతంగా నడిపించారో, ఎవరినైన తెలుగు నాటకరంగానికి చిరస్థాయిగా వుండగలదో—వారిద్దరూ ప్రత్యక్షం గానో, పరోక్షంగానో అంగ్ల సాహిత్యంలో సన్నిహితమైన సంబంధం కలిగివుండి, దాని లోతులను తరచి దానిలోని గొప్పతనాన్ని ఆకలింపు కొన్నవారు. శ్రీయుతులు వేదం వెంకటరాయ శాస్త్రి, గురజాడ అప్పారావుగారు తెలుగు నాటక రంగానికి, దేశ సాహిత్యంలోనే బెస్టుత్వాన్ని సాధించి పెట్టిన మహానియులు. అంగ్ల నాటక రచనా విధానంలో దగ్గర సంబంధం కలిగివున్నా దేశ సంస్కృతిని వారెన్నడూ పరిత్యజించలేదు. సంప్రదాయాన్ని జీర్ణంపచేసుకొని విదేశ సాహిత్య ప్రవేశంల కలిగిన సాహిత్య భావ మే శివ సాహిత్య

(6 వ పేజీ తరువాయి)

న సహిత్య ప్రక్రియ అయినా మానవ చైతన్యన్ని ప్రతిబింబించేదేకదా! అట్టి చైతన్యం తెలుసు నాటకరంగమీద వున్నది. అందుకు నమోదం అందరం సంఘోషించాలి. కదలికలేని నీరు నీలం, చైతన్య రహితంగా, ధూళిధూసరితంగానూ మూగవోయిన గొంతులానూ అది లేదు. ఇంతటి అంధకారంలో కూడా అదే మానకు నేడు కనిపించే సన్నని వెలుగు రేఖ.

(ఈ వ్యాసరచనలో ఎన్నో విధాలుగా తమ సహాయ, సహకారాలను ఇచ్చిన పూజ్యమిత్రులు శ్రీ పోణంగి శ్రీరామ అప్పారావుగారికి కృతజ్ఞులు.)